

中国坚持通过谈判
解决中国与菲律宾
在南海的有关争议

(2016年7月)

中华人民共和国
国务院新闻办公室

A03 | 齐鲁晚报 | 壹读·南海

2016年7月14日 星期四
编辑:申慧凯 美编:许雁爽 组版:庆芳▲7月13日,国务院新闻办公室发表《中国坚持通过谈判解
决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书。新华社发

花钱买仲裁可笑,谈判才是正途

菲炮制借口不断挑事,核心是觊觎我南海领土

■南海仲裁非法无效

一条明路

7月13日,国务院新闻办公室发表《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书,指出南海诸岛是中国固有领土,菲律宾发起的所谓仲裁,无视双方共识,推动中菲南海有关争议不断升级。在白皮书新闻发布会上,外交部副部长刘振民答记者问时指出,该仲裁案将成为国际法历史上一个臭名昭著的案例,最后结果还是要回到谈判的轨道上来。

美济、渚碧礁新建机场昨试飞成功
南沙三座礁机场投用

参与美济礁试飞的机组人员合影。(视频截图)

据新华社海口7月13日电 13日8时30分、8时40分,中国政府征用的南航、海航两架民航客机先后从海口美兰国际机场起飞,经过近2个小时的飞行,分别于10时29分、10时28分在美济礁新建机场和渚碧礁新建机场平稳着陆并于当日下午返回海口,试飞成功。

至此,我国已在永暑、美济、渚碧礁各建设了1座机场并投入使用。这些机场投入使用后,可大幅提升南海地区空中交通服务能力,并提供航空气象、紧急备降、海难救助、海洋监测等方面的公共服务。另据交通部信息,我国在华阳、赤瓜、渚碧、永暑礁先后建成4座大型多功能灯塔并投入使用,美济礁灯塔主体工程也即将建成。据了解,按照国家二级医院标准建造的永暑礁医院已于今年6月底正式启用。

相关专家表示,建设机场、灯塔、医院、海洋气象观测站、岛礁科学研究中心和生态建设实验基地等设施,增强了南沙岛礁国际公益服务的能力。有新建机场提供通信、导航等多方面的服务,飞机经过南沙时会更加安全;有大型灯塔导航,便于船只经过南沙时避开礁滩,渔民在附近作业更有保障。

据悉,此前已建成的永暑礁机场在多次海上应急救援活动中发挥了重要作用。

前脚达成共识
后脚就搞破坏

13日发表的白皮书指出,中菲南海有关争议的核心,是菲律宾20世纪70年代以来使用武力非法侵占中国南沙群岛部分岛礁产生的领土问题。菲律宾为掩盖这一事实,实现其领土扩张的野心,炮制了一系列借口。

中菲两国曾就妥善处理海上争议进行多次磋商,达成一些重要共识,包括:通过谈判和平解决南海有关争议;在有关争议问题上保持克制,不采取可能导致事态扩大化的行动等。2002年,中国同东盟10国共同签署《南海各方行为宣言》,承诺“由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判,以和平方式解决它们的领土和管辖权争议”。

然而,菲律宾无视双方共识,在非法侵占的中国南沙群岛有关岛礁上建设军事设施,肆意破坏中国设置的测量标志,并企图以非法“坐滩”的方式非法侵占中国仁爱礁。菲律宾还对中国黄岩岛提出领土要求企图非法侵占,蓄意挑起“黄岩岛事件”。菲律宾在中国南沙群岛有关海域进行非法油气钻探和对外招标,还不断骚扰中国渔民和渔船正常生产作业。

2013年1月,菲律宾共和国时任政府单方面提起南海仲裁案,违反中菲通过双边谈判解决争议的协议,侵犯中国作为《公约》缔约国自主选择争端解决方

式的权利,滥用《公约》争端解决程序,捏造事实,曲解法律,编造谎言,企图借此否定中国在南海的领土主权和海洋权益。

临时拼凑仲裁班子
将成臭名昭著案例

在发布会上,外交部副部长刘振民表示,菲律宾单方面提起的仲裁不是一起单纯法律案件,而是政治操作的结果。所谓的仲裁庭不是国际法庭,不是联合国框架下的国际法院,不是国际海洋法法庭,也不是常设仲裁法院,只不过是利用常设仲裁法院相关服务的临时拼凑的班子。

仲裁庭的庭长是柳井俊二(日本右翼鹰派人物代表、安倍晋三核心智囊),5位仲裁员中4位来自德国、法国、荷兰、波兰,都是欧盟成员。另外1位来自加纳,国际海洋法法庭最初成立时担任过庭长,但他长期住欧洲。

在1945年签订《联合国宪章》、制定《联合国海洋法公约》的时候,有一条说“国际法院的组成必须代表世界各大文化和主要法系”,国际海洋法法庭成立时也有这个要求。但这个仲裁庭的法官没有一位来自亚洲,更不用说来自中国。他们凭什么能做出公正的判决?

刘振民还表示,国际法院的法官、国际海洋法法庭的法官,他们的酬金、薪水是由联合国支付的,目的是保证他们的独立性、公正性,但这个南海仲裁庭的法官是挣钱的,挣的是

菲律宾的钱,可能还有别人给他们的钱,他们是有偿服务的。该仲裁案将成为国际法历史上一个臭名昭著的案例。

如果安全受到威胁
有权划防空识别区

关于这份裁决对中菲关系的影响,刘振民表示,中方欢迎菲律宾总统杜特尔特和菲新政府有关妥善处理中菲分歧、推动中菲关系改善的积极表态,期待菲新一届领导人和新政府展现政治智慧,从中菲两国和两国人民的共同利益出发,为中菲关系未来和两国人民福祉做出正确选择。刘振民强调,南海问题不是中国和东盟之间的问题,希望有关东盟国家与中方相向而行,通过谈判协商解决南海争议。

针对有记者提问中国下一步打算采取怎样的措施,是否会划设南海防空识别区,刘振民说,防空识别区制度不是中国的发明,是其他一些大国的发明。中国有划设防空识别区的权利。

他说:“中国在东海划了,在南海是否需要划要根据我们受到威胁的程度。如果我们的安全受到威胁,当然有权划。”

刘振民说,中国海军在南海活动是很正常的,因为这是中方海域,希望其他国家不要借机来威胁中国,而是与中国一起努力,共同维护南海和平稳定,不要把南海变成一个战争的发源地。

据央视、新华社、人民日报

南海仲裁庭竟是“山寨货”
借用海牙和平宫的大厅而已,和联合国毫无关系

7月13日上午,联合国官微发出了这样一条微博,立刻火遍网络:国际法院是联合国主要司法机关,根据《联合国宪章》设立,位于荷兰海牙的和平宫内。这座建筑由非营利机构卡内基基金会为国际法院的前身常设国际法院建造。联合国因使用该建筑每年要向卡内基基金会捐款。和平宫另一“租客”是1899年建立的常设仲裁法院,不过和联

国没有任何关系。

外交部副部长刘振民也表示,仲裁庭绝不是国际法庭。这个仲裁庭,与位于海牙联合国系统的国际法院毫无关系,与位于汉堡的国际海洋法法庭有一定关系,但不是国际海洋法法庭一部分。刘振民说,仲裁庭与位于海牙的常设仲裁法院(PCA)也不是一个系统的,只是有点关系,为什么呢?因为常

设仲裁法院为仲裁庭提供了秘书服务,这个仲裁庭在庭审的时候使用了常设仲裁法院的大厅,仅此而已!实际上,这个仲裁庭就是为菲律宾单方面提请仲裁而临时设立的一个机构。

值得注意的是,在所谓的仲裁结果公布后,联合国秘书长潘基文发言人表示,联合国在南海仲裁案法律和实体问题上不持立场。 据人民日报